驻马店日报 教育 2024年11月25日 星期-

产业转型升级背景下 地方职业院校发展实践探索

□ 驻马店职业技术学院党委副书记、院长 宋华民

以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指引,秉承"产教融合 知行合一" 办学理念,牢记"为党育人 为国育才" 崇高使命担当,落实落细立德树人根本 任务,准确把握高等职业教育发展规 律,主动适应国家战略和省、市经济社 会发展需求,以服务河南省及驻马店市 区域产业高质量发展为重点,紧紧围绕 "双高"建设和现代职业教育体系建设 改革重点任务,持续深化产教融合、科 教融汇,积极调整优化专业结构,全面 提升人才培养质量,增强服务产业转型 与经济社会发展的"适应性""匹配度"。

地方红色资源浸润思政教育

学校始终把立德树人根本任务贯 穿思想政治教育教学全过程,深入挖掘 本地红色文化资源,把中华优秀传统文 化和办学理念相结合,依托大学生思想 政治教育基地,成立杨靖宇精神研究中 心,开发杨靖宇精神交互课程资源,打 编自导自演革命情景剧《热土》、专题片 《领航》等,引导学生自觉把爱国情、强 国志、报国行自觉融入实现中华民族伟 大复兴的奋斗之中。学校先后被评为 河南省文明校园标兵单位、河南省学雷 锋活动示范点、河南省五四红旗团支 部、全省党建工作样板党支部、河南省 黄大年式教师团队、河南省首批示范性 马克思主义学院等。

二、优化调整专业结构布局,主动

量"的基本原则,学校通过撤销、整合、 新增、培育等方式,对专业设置进行优 果互认,坚持面向人人、因材施教,营 化与调整。通过访企拓岗深入产业园 造人人努力成才、人人皆可成才、人 区调研产业转型发展需求,先后召开专 业结构调整优化研讨会、专业人才培养以高质量就业、创业、升学、人伍等为 方案制(修)订论证会等。自2021年以 来,主动适应产业转型发展需求,先后 新增符合区域产业转型发展相关专业 强匹配产业转型发展的人才供给,先 21个,撤销专业8个,成功获批省级示 后走访企业109家,与38家企业签订 范性专业试点2个。积极围绕河南省7 设立实习实践基地协议,吸引近400 大产业集群28个重点产业链,增设与 家企业参与学校招聘活动,为学生提 化工新材料产业链、光电产业链等相匹 供1万多个就业岗位,就业率连年保

近年来,驻马店职业技术学院坚持 配的绿色低碳技术、集成电路技术等专 持在94%以上。征兵人伍人数达227 术的飞速发展,为高职院校高素质技术 个产业链;积极围绕驻马店市"国际农 校中位列第一方阵。 都""中国药谷"建设和9大产业集群15 个重点产业链,增设与生物医药产业链 等相匹配的中医康复技术、食品智能加 工技术等专业,实现现有专业覆盖10 个产业链。

三、积极搭建科研创新平台,服务 企业技术转型升级需求

党的二十届三中全会提出,必须深 人实施科教兴国战略、人才强国战略、 师、专业带头人、专家教师的发展成长 创新驱动发展战略,统筹推进教育科技 一、坚持立德树人根本任务,依托 人才体制机制一体改革,健全新型举国 体制,提升国家创新体系整体效能。学 校坚持把服务地方创新驱动发展作为 重中之重,以产学研合作为先导,以省 部级科研平台为支撑,以科教融汇为抓 手,先后成功获批河南省大学科技园、 河南省智能分拣技术应用工程研究中 心、河南省乡村智慧农业工程研究中心 等5个省级科研创新平台,成功获批 2023年度驻马店市人才发展专项资金 积极开展科研成果转化与技术服务合 作,搭建与企业、科研院所合作开展技 术开发、技术转让、技术咨询、技术服务 平台,先后与省内多家企业开展技术合 作,主动服务企业技术转型升级,切实 做到为企业发展解难题、办实事。

四、坚持因材施教分类施教,强化 匹配产业转型人才供给

以让不同禀赋、不同发展兴趣的 学生多样化成长成才为目标,持续实 坚持"控制总量、优化存量、用好增 施"岗课赛证"融通,积极探索实施第 二课堂、专业人才培养增值评价、成 人尽展其才的良好环境。积极拓展 主渠道的成长成才方式,通过访企拓 岗、举办大型招聘会等方式进一步加

业,实现现有专业覆盖6大产业集群10 人,完成征兵人数连续5年在全省高 技能人才的培养带来前所未有的机

五、构建教师发展成长体系,大力 锻造新时代"工匠之师"

教师是立教之本、兴教之源。学校 把建强教师队伍作为高质量发展最重 要的基础工作,坚持以教育家精神为引 领,以双师型教师建设为切入点,全面 提升教师教育教学能力,在实践探索中 逐步形成新任教师、合格教师、骨干教

校通过实施招才引智计划,引进"双一流" 大学优秀硕士研究生104名(含1名正高 级职称人员),博士6名。抓好教师培养培 训。学校通过开展2024年专业带头人 (青年骨干教师)能力提升班、2024年新 教师人职岗前研修班等,鼓励教师参加各 级各类教学比赛、科研项目等,制定印发 《驻马店职业技术学院教职工攻读学历学 位管理办法》,进一步加大教师培养培训 力度,积极为教师发展成长铺路搭桥,实 现由新任教师、合格教师到骨干教师、专 业带头人的成长。全力打造名师名匠。 学校河南省职业教育"双师型"教师达246 人,省级骨干教师18人,省级教师团队2 个,1名教师被评为河南省教育厅优秀教 育管理人才,1名教师被评为河南省教育 厅学术技术带头人,3名教师被评为省、市 优秀教师。结合产业转型发展需要及人 院教师企业实践管理办法(试行)》,进一 步引导广大教师争做新时代"工匠之师", 师名匠的成长。

升服务区域经济发展能力

遇。随着大数据、云计算、人工智能等 技术的应用,高职教育借助现代技术可 以更加精准把握行业需求,及时更新课 程内容,使学生能够学习最前沿的知识 和技能。

学校把数字化转型作为推动高 质量发展的重要举措,以建设智慧校 园、数字校园为目标,积极塑造适应 国家发展需求、适应时代发展要求的 教育新范式。学校以"我爱驻职" APP 为平台载体,积极拓展校园一卡 通系统应用,实现学校超星图书、心 理云、人脸识别平台等与"我爱驻职" APP深度融合。进一步加强数字技 术应用,推进5G、IPv6、物联网、AR、 VR 等技术落地校园,建立依托 AR 交互系统、5G+VR体验系统、3D交 互系统的大学生思想政治教育基 地。持续优化数字资源和服务供给, 通过智慧课堂平台实现网上教学和 在线课程资源全覆盖,为学生营造人 人皆学、处处能学、时时可学的教育 环境。学校先后获批教育部第一批 南省全民数字素养与技能培训基地、 河南省职业教育信息化标杆学校等, 开展的"5G+智慧教育"项目被河南 省通信管理局、河南省教育厅确立为 2022年河南省"5G+智慧教育"创新 应用试点项目。

学校认真学习贯彻党的二十届 三中全会对教育综合改革作出的部 省教育大会精神,深刻把握教育的政 治属性、人民属性、战略属性,切实把 实现由骨干教师、专业带头人到专家型名 思想和行动统一到习近平总书记重 要讲话精神上来,进一步增强建设教 育强国的思想自觉、政治自觉、行动 六、扎实推动教育数字化转型,提 自觉,进一步提高服务经济社会发展 能力和水平的"适配度",努力培养更 多高素质技术技能人才、能工巧匠、 新质生产力的兴起,特别是信息技 大国工匠。⑤5

党的二十大精神指引下 —— 实现教育事业高质量发展

仰望星空孕育蓝色梦想

——驻马店第二实验小学举办首届校园科创节

本报记者 黄育南 通讯员 李鹏飞 文/图

验和感受科学的神奇。

包括物理科学活动区、地理与宇宙科学



风力发电。⑥7





智能创意。⑥7

干冰泡泡浴、云雾仙境、火焰掌、液 赛让学生乐在其中。比赛现场,学生全 氮气球、液氮蘑菇云;一个个机器人有 神贯注,一张张白纸在学生的手中翻转 节奏地挥手、抬脚、下蹲、翻转手臂,憨 折叠,仿佛被赋予魔法,瞬间化身为形 态可掬、动感十足……近日,驻马店第 态各异的纸飞机。在放飞环节,学生屏 二实验小学举办首届"童心探科技 筑 息凝神,紧握手中的"战斗机",用力挥 梦向未来"校园科创节,让学生尽情体 臂,纸飞机瞬间脱手而出,划出一道道 优美的抛物线,天空成了纸飞机的舞

科创节上的科学游园会内容丰富, 台。 据了解,该校还将开展科学幻想画 活动区、化学科学活动区、智能创意活 比赛、科学影像作品大赛和科普讲解大 动区4个区20多个项目。丰富多彩的 赛等丰富多彩的活动,引领学生学习科 体验内容配合小讲解员深入浅出的讲 学知识,点燃学生热爱科学、探索未知 解,让参观的学生踏上一段难忘的科学的热情,激发学生追寻科技创新梦想的 前行动力,细心呵护每个学生的科技



获多项荣誉 本报讯 (通讯员 张艳秋)近 团体亚军、男子单打冠军、女子单

在全省首届匹克球公开赛上

驻马店幼儿师范高等专科学校

个奖项。

此次比赛由河南省全民健身 练员。 中心、河南省学生体育总会主办, 队分别荣获男子团体冠军、女子 增效。⑤5

日,河南省首届匹克球公开赛(高校 打冠亚军、男双季军、女双亚军、 组)在郑州师范学院举行,驻马店幼 女双第4名、混双第5名。该校是 儿师范高等专科学校在比赛上获多 24 所高校中唯一获得道德风尚奖 的专科院校,杨斐帆获得优秀教

据了解,近年来,该校把体育育 旨在倡导"全民参与、全民共享、 人作为落实立德树人根本任务、提 全民健康"的理念,推进全民健身 升学生综合素质的基础性工程,通 活动多样化发展,共有来自全省 过以赛促教、以赛促学培养学生顽 24 所 高 校 近 200 名 运 动 员 参 赛 。 强拼搏的意志品质,实现以体育智、 经过激烈角逐,该校组织的代表 以体育心,推动学校体育工作提质

市实验幼儿园

融合教育照亮幼儿未来

育周启动仪式,积极宣传融合教育对 特殊需要儿童身心发展的重要作用 和意义,全力推动融合教育向纵深发

启动仪式上,老师代表张秀平、 王格格分享在融合教育实践中的感 人故事和游戏体验,传递让特殊需要 儿童获得平等的教育机会,让所有孩 子在相互理解、尊重和帮助中共同成 长的内涵。交流互动中,家长代表讲 述孩子在融合教育环境中的积极变 化,从孤僻内向变得开朗自信,从依 赖他人到学会独立。启动仪式结束

本报讯 (通讯员 李鹏飞 吴月 后,该园孩子在老师的引导下,通过 霞)近日,市实验幼儿园举行融合教 互动游戏、手工制作等方式,增进彼 此之间的了解和友谊。3个园区的青 年志愿者老师分别走进社区、走上街 头向群众发放学前融合教育倡议书, 广泛宣传学前融合教育的政策与理 念,提升社会对特殊需要儿童的接纳

度,让更多人了解和支持融合教育。 "融合教育是有爱的教育,是需 要幼儿园、家庭、社会互相配合、互相 理解的教育。"该园负责人表示,学校 将继续加强融合教育课程建设,遵循 融合教育"包容、接纳、平等、尊重"的 要求,让每个孩子享有公平而有质量



近日, 市第四初级中学举办课桌舞和武术操大赛。在动听欢快, 节奉 鲜明的音乐伴奏下,学生鼓掌为拍、击桌作势,动作整齐、舞姿活泼,展现新

本报记者 王 伟 摄



近日,市第十初级中学举办"青春飞扬 趣味无限"快乐体育节。 次快乐体育节设有折返跑接力赛、拔河比赛、套圈等,让每位师生在竞 技中感受运动的魅力与激情,实现自我挑战与自我成长。⑥7 本报记者 王 伟 张 宁 摄影报道

正阳县第一初级中学

才艺展示为校园文化增色

显学生个性,为学生成长营造良好环 术海洋里。

华优秀传统文化的传承和弘扬。在 自信阳光的儒雅之士。⑤5

本报讯 (通讯员 狄慧娟)近日, 艺术展览环节上,该校学生的书法、 正阳县第一初级中学举办首届校园绘画、手工制作、科创、服装、建筑等 文化艺术节,充分展示学生才华,彰 929件作品,让观展的师生畅游在艺

据了解,近年来,该校在办学理 该校成立首届校园文化艺术节 念上坚持追溯圣贤足迹、传承儒家经 组委会,并聘请校外专家进行艺术指 典、铸就校园文化;以"对话鸿儒,比 导。在才艺展示环节上,以大鼓表演 肩圣贤"为校训,引领师生与鸿儒同 《盛世欢歌》为代表的包括合唱、舞 向,笃志于学,与圣贤同心,慎独而 蹈、课桌舞等123个节目轮番上演, 行;以"君子情怀,淑女风范"为校风, 充分展示学生对祖国的热爱和对中 引领师生成为品行高洁、谦逊有度、

套人泡泡。⑥7